

Секция «Востоковедение, африкастика»

Характеристика уровня потребления продуктов питания в Казахстане в реформационный период

Алиев Тимур

Аспирант

МГУ имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия
E-mail: alpania@gmail.com

Взгляд на ход развития Казахстана в экономической ретроспективе позволяет сделать вывод о глубоких последствиях экономической стагнации в конце 80-х – начале 90-х гг. Продолжительность и глубина трансформационного спада в Казахстане оказалась затяжной и значительной. Так, например, падение ВВП по отношению к показателю экономической мощи 1990 г. в год наивысшей точки системного кризиса (1995 г.) составило 38,6% [15].

Неизбежной платой за переход к более «эффективной» экономике в Казахстане явилось падение уровня жизни подавляющего большинства населения. В наиболее существенной мере спад в экономической сфере отразился на характере питания населения. Экономические реформы начала 1990-х гг. буквально разрушили сложившийся при советском укладе благополучный рацион питания.

По количественным показателям и качеству питания в конце 1980-х гг. Казахстан приблизился ко многим европейским странам, что явилось одним из крупнейших достижений советской эпохи. В 1989 г. мяса и мясопродуктов в республике (70 кг на человека в год) потреблялось почти столько же, сколько в Нидерландах (74,5), Польше (73,8), Великобритании (71,5) Греции (76,3), причем больше чем в Финляндии (63,5), Норвегии (54,5), Мальте (68,9), Португалии (55,9), Швеции (54,2) [16].

По уровню потребления молока и молочных продуктов (305 кг/чел/год), а также яиц (225 штук на человека в год), Казахстан превосходил некоторые ведущие индустриальные страны - Канаду (301 кг и 210 шт.), Нидерланды (268 кг и 169 шт.), Италию (279 кг и 218 шт.), Австралию (240 кг и 216 шт.).

Даже рыбный рацион питания республики (каждый ее житель потреблял в среднем 10,1 кг рыбы в год), не имеющей выхода к морю и большей частью представленной аридными зонами, к тому же коренное население которой веками пользовалось лишь продуктами кочевого животноводства, был сопоставим со многими наиболее благополучными в социально-экономическом плане странами капиталистического мира, обладающими к тому же значительным потенциалом в области использования морских и пресноводных биоресурсов, а также традиционностью в использовании рыбопродуктов в национальной кухне – США (12,2 кг), Нидерландами (10,8 кг), Францией (13,2 кг), Италией (14,8 кг), Великобританией (12,5 кг), Австралией (11,7 кг), Канадой (9,7 кг). Примечательно, что уровень рыбопотребления в Казахстане был на порядок выше, чем в любой восточноевропейской стране [10, с. 120-121; 6, с.670-671].

В 1989 г. каждый житель Казахстана потреблял в среднем 305 кг молока, а уже в 1997 г. - только 196 кг, т.е. на 35% меньше; за тот же период среднегодовое потребление яиц на одного человека снизилось на 69%, почти в три раза (с 225 до 68 шт.), а сахара – вдвое (или на 51% - с 37 до 18 кг). Потребление мяса сократилось на 37% (минимум

пришелся на 1999 г., в котором на каждого казахстанца приходилось лишь 44 кг), овощей – на 38% (с 84 кг в 1989 г. до 52 кг в 1996 г.) [10, с. 120-121; 1, с.136-137]. Фактически большинство полноценных продуктов питания основной массы населения республики было замещено хлебно-картофельным рационом, т.е. так называемыми товарами (благами) низшей категории или товарами Гиффена. При этом хлеба в Казахстане в эти трудные годы потреблялось больше всех среди стран СНГ (203 кг в 1994 г. и 200 кг в 1997 г.).

Уровень самообеспеченности населения республики мясом и мясопродуктами в 1999 г. по научно обоснованным нормам составил 51%, молоком и молочными продуктами – 51%, яйцами – 31%, рыбой – 16%, овощами и бахчевыми – 72%, хлебом и хлебопродуктами – 660%, картофелем – 84%.

Одновременно в структуре потребительских расходов доля расходов на продукты питания увеличилась с 42,6% в 1991 г. до 55,7% в 1996 г., при этом расходы на приобретение непродовольственных товаров значительно уменьшились с 44,4% (1991 г.) до 24,7% (1999 г.), что было обусловлено еще и существенно выросшими затратами на оплату различного рода услуг - с 8,7% в 1991 г. до 25,1% в 1999 г., причем произошло это, прежде всего, по причине значительного повышения цен на них [1, с.378]. Согласно результатам проведенного раунда сопоставлений стран СНГ (и Монголии) 2000 года, Казахстан оказался одной из самых «дорогих» стран региона (лидером по «дороговизне жизни», если применима данная условная формулировка, явилась Грузия), при этом наиболее дорогостоящими были инвестиционные товары и потребительские услуги (превышали среднероссийский уровень, соответственно, в 1,3 и 1,23 раза) [5, с.96-97].

Снижение реальных доходов населения вкупе с «зашкаливающими» темпами инфляции привели к резкому снижению покупательной способности населения республики в отношении многих товаров повседневного спроса, в частности продуктов питания. В первую, наиболее тяжелую, фазу переходного периода (1991-1995 гг.) покупательная способность по хлебу сократилась в 4,3 раза, по молоку - в 5,6 раз, маслу – 3,5 раза, яйцам – 3 раза. Так, если в 1991 г. в Казахстане на сумму месячного среднедушевого располагаемого денежного дохода покупалось 336 кг хлеба, 494 литра молока, 28 кг масла и 1055 штук яиц, то в 1995 г. хлеба можно было приобрести только 78 кг, молока – 88 литра, масла – 8 кг, яиц – 348 штук. Именно эти товары подорожали больше всего. А вот цены, напр., на мясо (говядину) и картофель увеличилось не так сильно, что в свою очередь отразилось на уменьшении покупательной способности в их отношении лишь в 1,4-1,9 раза.

Несмотря на некоторый рост доходов населения в Казахстане к концу десятилетия ситуация с покупательной способности не сильно изменилась: в отношении картофеля она была меньше в 1,2 раза, масла, яиц и хлеба – 2,5-3,2 раза, а молоко и говядина подорожали еще больше и теперь их можно было купить в 5,9 и 1,7 раз, соответственно, меньше, чем в 1991 г. [2, с.371-372].

Остается лишь резюмировать, что в социальном плане, в частности, в свете рассмотренных здесь аспектов, например, по типу питания, его количественным и качественным характеристиками казахстанское население в результате значительного ухудшения уровня потребления продуктов питания в 1990-е гг. оказалось отброшено на несколько (3-4) десятилетий назад.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. 10 лет Содружества Независимых Государств (1991-2000): Статистический сборник. / Межгосударственный статистический комитет СНГ. - М., 2001.
2. 15 лет Содружества Независимых (1991-2005): Статистический сборник. / Межгосударственный статистический комитет СНГ. - М., 2006.
3. Казахстан за годы независимости 1991-2007: Статистический сборник. - Астана, 2008.
4. Макконелл К.Р., Брю С.Л. Экономикс: принципы, проблемы и политика: Пер. с 14-го англ. изд. – М., 2003.
5. Международные сопоставления валового внутреннего продукта за 1999-2000 и 2002 годы: Стат. сб. / Росстат. – М., 2005.
6. Народное хозяйство СССР в 1990 году. Статистический ежегодник. / Госкомитет СССР по статистике. – М., 1991.
7. Нураев Р. М. Курс микроэкономики: Учебник для вузов. - М., 2002.
8. Обратить реформы на благо всех и каждого: Бедность и неравенство в странах Европы и Центральной Азии. / Всемирный Банк. - Вашингтон, 2000.
9. Сельское, лесное и рыбное хозяйство Казахстана. Статистический сборник. / Под ред. А. Смаилова. - Алматы, 2000.
10. Статистический ежегодник Казахстана в 1991 г. / Гос. комитет Казахской ССР по статистике и анализу. – Алма-Ата, 1991.
11. Экономика: Учебник. 3-е изд., перераб. и доп. / Под ред. д-ра экон. наук проф. А.С. Булатова. – М., 2002.
12. A. Maddison. The World Economy: Historical Statistics. OECD, 2003.
13. Milanovich B. Income, inequality and poverty during the transition from Planned to Market economy. The World Bank. – Washington D.C., 1998.
14. World Economic Outlook 1999. IMF.
15. База данных Всемирного Банка World dataBank. URL: <http://databank.worldbank.org/>.
16. База данных ФАО FAOSTAT, раздел «Food Supply». URL: <http://faostat.fao.org/>.
17. European Health for All Database. World Health Organization Regional Office for Europe. URL: <http://data.euro.who.int/hfadb/>.